中共十八屆五中全會通過的「十三五」規劃建議指出「提升港澳在國 家經濟發展和對外開放中的地位和功能」。對此,全國政協副主席杜青 林、周小川分別在近日出版的《「十三五」規劃建議輔導讀本》中作了 詳述。杜青林表示,要鼓勵支持港澳台同胞和海外僑胞抓住「十三五」 新機遇,「在國家發展最需要、最能起作用的領域」,發揮優勢,貢獻 力量;周小川則指出,要推動香港金融服務業向高端高增值方向發展, 並加大內地對港澳金融開放力度

香港文匯報・人民政協專刊記者 何凡 北京報道







《輔導讀本》中收錄了習近平總書記 文,及李克強、張高麗等14位黨和國家領導 人的署名文章,將他們對「十三五」規劃建 議中不同領域或角度的解讀要點歸納成集。 此書作者的陣容與規格,超過中共十八屆三 中全會和四中全會的相關讀本,參與寫作的 黨和國家領導人人數亦創下歷年之最。

### 杜青林提「兩個鼓勵」

全國政協副主席杜青林曾任中央統戰部部 長多年,熟稔此領域工作。他以《動員人民 群眾團結奮鬥》為題撰文,在談及港澳台僑 工作時提出「兩個鼓勵」。

杜青林指出,廣大港澳台同胞和海外僑胞 是建設中國特色社會主義的重要力量和寶貴 資源。要鼓勵支持其抓住「十三五」期間全 面深化改革開放的新機遇,在國家發展最需 要、最能起作用的領域,充分發揮資金、技 術、智力、渠道等方面優勢,促進經貿技術 合作,參與國內經濟轉型升級,以多種方式 為「十三五」貢獻力量。要鼓勵港澳台胞和 海外僑胞將自身事業發展與「一帶一路」建 設緊密結合, 在項目、產業、資本、平台等 方面有機對接

### 周小川:加大對港澳金融開放力度

而周小川《深化金融體制改革》一文,將 「十三五」規劃建議稿中的相關內容作了豐 沛、具體論述。他以五大發展理念 (即創新、 協調、綠色、開放、共享) 為主線展開著述:

堪稱「十三五」內地金融改革路線圖。他在金 融開放一節專門提到要深化內地與港澳金融合 作,開拓國家經濟金融對外開放新局面,形成 深度融合的互利合作新格局。

周小川指出,將支持香港鞏固國際金融中 心地位,參與國家雙向開放、「一帶一路」

建設;支持香港強化全球離岸人民幣業務樞 紐地位,推動香港金融服務業向高端高增值 方向發展; 支持澳門建設中國與葡語國家商 貿合作服務平台。同時,加大內地對港澳金 融開放力度,加快前海、南沙、横琴等粤港 澳金融合作平台建設





■北京市政協委員實地考察鄉村旅遊

本報北京傳真

香港文匯報・人民政協專刊訊(記者 馬曉芳 北京報道)北京市政協經濟委近 日組織委員赴北京懷柔實地考察鄉村旅 遊情況,聽取當地政府關於鄉村旅遊轉 型升級現狀介紹並建言獻策。委員們建 議,應抓住京津冀協同發展和疏解非首 都功能的有利時機,吸引更多知名企業 落戶,提升當地鄉村旅遊質量。

在實地考察了懷柔的鄉村旅遊建設情 況後,委員們建議,針對鄉村旅遊建設 中遇到的問題,應拓展思路,發揮積極 主動性解決困難,加快配套設施建設, 豐富旅遊項目,吸引更多遊客來懷柔消 費,「讓遊客到懷柔以後有花錢的地 方」。

協

實

針對鄉村旅遊轉型升級,委員們指 出,隨着新農村建設步伐的加快,要及 時進行用地規劃調整,並積極推進農村 集體建設用地入市,為旅遊產業發展打 好基礎。在政策資金支持方面,建議市 財政給予區縣一些自主統籌使用資金的 權利,使重點項目得到持續支持,擴大 政策扶持效果。

委員們表示,鄉村旅遊產業發展要結 合地域特色,向差異化、高端化轉型, 避免同質化運營,不斷提高人文內涵和 服務質量。各區縣要抓住京津冀協同發 展和疏解非首都功能的有利時機,吸引 知名旅遊企業集團參與本地旅遊資源開 發和產業整合,打造龍頭型景區,推動 鄉村旅遊向集團化、多元化經營發展。

據介紹,懷柔作為全國休閒農業與鄉 村旅遊示範區,在鄉村旅遊轉型升級方 面堅持旅遊發展規劃先行和城鄉統籌協 調發展,截至目前,全區已有星級民俗 村41個,星級民俗戶1,222戶,直接吸 納農民就業約1.1萬人,間接提供勞動 就業崗位約1.5萬個。

屆兩岸新鋭設計競賽「華燦獎」頒獎儀式暨第六屆兩岸青年創 新創業論壇近日在福建平潭舉行,來自兩岸四地的青年設計師 和各界嘉賓500餘人出席論壇,交流創新創業經驗。

全國政協副主席、民革中央常務副主席齊續春在論壇開幕式 上表示,當前,大陸吹響了「大眾創業、萬眾創新」的號角, 開始實施「一帶一路」等一系列經濟發展戰略,兩岸青年創業 就業將迎來全新的發展機遇。台灣有着先進技術優勢和營銷經 驗,大陸有着豐富資源和廣闊市場,因此,迫切需要集聚海峽 兩岸創新資源,構建兩岸青年融合發展的新格局,打造青年協 同創新創業的優質生態圈。

「華燦獎」競賽活動由民革中央、中國高等教育學會、兩岸 文化創意人才服務基地、平潭綜合實驗區管委會共同主辦、參 賽高校達千餘家,徵集到近2萬件參賽作品,共有來自兩岸四 地的29位青年設計師獲獎,其中大陸19件,台灣9件,澳門1 件。論壇活動期間,民革中央平潭兩岸青年創業谷舉行了台灣 創業園揭牌儀式,並與多家進駐單位簽約合作。

## 助推設計成果轉化落地

國台辦副主任龍明彪表示,大陸歷來高度重視兩岸青年交

香港文匯報‧人民政協專刊訊(記者馬玉潔福建報道)第二 流,也積極支持和鼓勵台灣青年來大陸創新創業,並努力為他 們提供更好的發展空間。

> 據介紹,「華燦獎」選拔的設計師及設計團隊,將會得到一 系列綜合服務平台的持續關注和扶持,包括北京歌華大廈DSC 創意設計服務中心、平潭綜合實驗區「華燦工場」、中民國投 華燦創新孵化中心等。這些平台還會定期舉辦專業培訓及講 座、創意新品展示等活動,挖掘並簽約優秀設計師,幫他們建 立個人工作室、打造個人品牌等。



■第二屆兩岸新銳設計競賽「華燦獎」頒獎

網上圖片



香港文匯報・人民政協專刊訊(記者 馬曉芳 北京報道)第12屆美國研究網絡 年會近日在北京大學國際關係學院舉行, 年會由北京大學中美人文交流研究基地和 北京大學美國研究中心共同舉辦。全國政 協常委、北京大學國際關係學院院長賈慶 國(見上圖)在會上表示,未來中美關係 還會不斷出現負面互動的局面,但從長遠 角度看,兩國合作的利益基礎將會更加牢

固,前景將更樂觀。

# 崛起中的中國具雙重身份

賈慶國指出,崛起中的中國最大的特點 就是在多方面具有雙重身份和利益,這些 身份和利益常常自相矛盾,甚至自我衝 突。從身份的角度講,崛起中的中國既是 發展中國家,也是發達國家;既是窮國, 也是富國;既是弱國,也是強國;既是普 通國家,也是超級大國。

從利益角度看,崛起中的中國既有作為 發展中國家的利益,也有作為發達國家的 利益;既有作為窮國的利益,也有作為富 國的利益;既有作為弱國的利益,也有作 為強國的利益。既有作為普通國家的利 益,也有作為超級大國的利益。

他説,崛起中的中國也是一個在許多方 面出現根本變革的中國,其演變總的方向 是從計劃經濟國家向市場經濟國家演變, 從發展中國家向發達國家演變,從窮國向 富國演變,從弱國向強國演變,從普通國

家向超級大國演變。

# 中美三次峰會效果良好

賈慶國指出,崛起中的中國身份和利益 的雙重性和矛盾性對中國處理對外關係構 成非常嚴峻的挑戰,增加了中國判斷和權 **衡自己國家利益的難度,導致中國對外政** 策的不確定性,增加了其他國家判斷中國 對外政策的難度,「由於中國自己都很難 確定自己的利益是什麼,其他國家自然很 難判斷中國到底要做什麼」。

「這也適用於近些年來的中美關係。」 他指出,在無法確定中國意圖時,美國採 取了一些防範措施,如「重返亞洲」和 「再平衡」,這些防範措施引起中國的警 覺,中國因此也採取一些應對措施。與此 同時,兩國國內都有一些人認定中美必然 要衝突,於是紛紛發表對抗言論,相互印 證兩國必然衝突的看法。在此背景下, 中美互動越來越多地呈現負面特徵。

「所幸的是,習近平主席和奧巴馬總統

友 協



## 推進界別協商「三化」

香港文匯報・人民政協專刊訊 (記者楊毅重慶報道)重慶市政 協日前召開區縣政協工作經驗交流 會,12個區縣政協的代表圍繞「發 揮人民政協界別作用,推進界別協 商制度化、規範化、程序化」主 題,開展經驗交流。

會議強調,界別協商作為以界別 為單位組織委員開展的協商建言履 職活動,是一種正在實踐、探索中 的民主協商形式,各級政協要充分 發揮界別作用,推進協商的制度 化、規範化、程序化。要進一步擴 大界別有序政治參與,推動例會協 商成果不斷豐富;發揮界別行業專 業優勢,推動專題調研視察更加紮 實;廣泛凝聚界別集體智慧,推動 提案工作水平明顯提升;暢通界別 民意表達渠道,推動反映社情民意 廣泛深入; 健全聯繫界別制度機 制,推動專委會工作活躍有序,努 力開創政協界別工作的新局面。

### 主席會獻策「十三五 規劃

香港文匯報・人民政協専刊訊 (記者郭建麗,實習記者圖們內 蒙古報道)內蒙古政協近日召開第 42次主席會議,深入學習習近平總 書記在十八屆五中全會上的報告和 講話精神。

會議要求,各級政協組織和政協 委員要把深入學習領會、全面貫徹 落實十八屆五中全會精神作為當前 和今後一個時期的首要政治任務, 發揮政協組織的人才智力優勢,動 員和組織廣大政協委員, 積極參 與,深入研究,提出有建設性的意 見建議,為編制好內蒙古「十三 五」規劃獻計出力。要按照中央和 自治區的統一部署及要求,抓緊制 定內蒙古政協2016年度協商計劃。

都意識到,中美關係和則兩利、鬥則兩 傷,所以舉行了三次特殊峰會,目的是管 控分歧和推動合作。在雙方努力下,這三 次峰會取得了良好的效果。」他認為,短 期內,中美關係還會不斷出現負面互動的 局面,但隨着中國身份和利益的轉變,兩 國合作的利益基礎會更牢固,合作空間將 更加廣闊。

作為亞洲地區規模最大的專業性美國研 究學會,本次年會有來自中、英、美等國 的80餘位專家學者與會。閉幕式上,美 國著名中國問題專家約翰‧霍普金斯大學 教授蘭普頓發表了題為《包容、交流與相 互合作:中美關係的現狀與未來發展》的 主旨演講、認為中美相互包容、各自處理 好國內問題,擴大人文交流是構建未來積 極合作的中美關係必由之路。